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江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第二学期高二政治学科导学案
第二课 把握逻辑要义
第2课时 逻辑思维的基本要求
研制人：李航      审核人：徐蓉    授课日期：              
本课在课程标准中的表述：
《普通高中思想政治课程标准（2017年版2020年修订）》选择性必修2《法律与生活》内容要求：2.4辨析常见的逻辑错误，掌握形式逻辑的三个基本规律。
一、学科素养导向
	素养目标
	重点关注

	科学精神：正确理解矛盾律、排中律、同一律等相关知识。
公共参与：自觉遵循逻辑思维的基本规律，以唯物辩证法为指导，让思维合乎逻辑。
	教学重点：1.同一律、矛盾律、排中律的要求；
2.准确把握形式逻辑基本规律的一般性质。
教学难点：1.准确把握形式逻辑基本规律的一般性质。2.辨别违反形式逻辑基本规律所导致的错误


二、基础知识导学
全面认识同一律、矛盾律和排中律
同一律、矛盾律和排中律是形式逻辑的基本规律。这些基本规律是人们在长期的社会实践中,对认识客观事物的正确思维活动的总结。它们不是逻辑学家头脑中固有的,也不是哪个权威规定的。人们通过无数次的社会实践,既认识到了客观事物的规律,也认识到了思维自身的规律。实践证明,只有遵循形式逻辑基本规律的思维,才有可能成为科学的思维,而违背形式逻辑基本规律的思维,不可能是科学的思维。（P13第四段）
	项目
	同一律
	矛盾律
	排中律

	必要性
	要正确地反映客观事物的事实与规律,必须让思维确定下来,该是什么就是什么,不能游移不定（P10第一段）
	要避免思维出现不融贯一致的逻辑错误（P11第一段）
	逻辑思维既要排除自相矛盾的逻辑错误,也要反对在“是”与“非”之间骑墙居中,在矛盾关系的论断之间持“两不可”的态度（P13第一段）

	公式
	通常用公式“A是A”来表示同一律的内容。这个公式的意思是:在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”,如果是真的,就是真的:如果是假的,就是假的（P10第一段）
	通常用公式“A不是非A”来表示矛盾律的内容。这个公式的意思是:在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和它的否定论断“非A”不能同真,其中必有一假（P11第一段）
	通常用公式“A或者非A”来表示排中律的内容。这个公式的意思是:在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和“非A”不能同假,其中必有一真（P13第一段）

	要求
	在同一思维过程中,每一思想必须保持自身同一性。不能混淆概念,也不能转移论题（P10第二段）
	在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和“非A”,不能断定它们都成立（P11第二段）
	在同一时间、从同一方面、对同一对象形成的论断“A”和“非A”,不能断定它们都不成立。也就是说,不能同时否认“A”,又否认“非A”,对“是”与“非”各打五十大板（P13第二段）

	违反此规律所犯的逻辑错误
	“偷换概念”或“偷换论题”（P10第二段）
	“自相矛盾”（P11第二段）
	“两不可”（P13第二段）

	作用
	遵守同一律是人们正确认识事物的必要条件
	是思维得以正确表达的必要条件。换言之,只有遵守了矛盾律的要求,思维在由逻辑形式的表述过程中才能首尾一贯,前后一致,表达准确
	排中律的作用在于保证思维表述的明确性。只有遵守排中律的要求,才能正确地进行思维表述,才能正确地进行思维。因此,排中律是正确思维的必要条件

	注意问题
	同一律并不否认认识对象的复杂多样性及其变化和发展。只限于在时间、条件不变的情况下，任意变更概念或判断。（P10第三段）
	就同一时间、同一方面对同一对象所作出的论断而言，自相矛盾的论断是对客观实际的错误反映，从不同时间、不同方面对同一事物所作的相反论断，并不是自相矛盾的。（P12第一至二段）
	

	共性
	(1)都是形式逻辑的基本规律。(2)都是人们在长期的社会实践中,对认识客观事物的正确思维活动的总结。(3)都是形成科学思维的必要条件



三、重点难点导析
【拓展点拨】矛盾律和排中律的关系
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【易错易混】
1.同一律要求合乎逻辑的思维是具有确定性的思维。(　　)
1.对。
2.“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽。”这一诗句犯了自相矛盾的错误。(　　)
2.错：这一诗句运用了衬托的守法，以动衬静，渲染山林的幽静，体现了动与静的辩证统一，属于辩证矛盾。
3.有人问：“你有没有飞碟？”你既不肯定有，也不肯定没有，而是说：“我不清楚。”这种回答违反了排中律的要求。(　　)
3.错：这种回答没有违反排中律的要求“有没有飞碟”是客观存在的一个认识问题。排中律只是在逻辑上要求对两个矛盾判断明确地肯定一个，并不是要求必须马上肯定一个。
4.排中律的基本内容通常用公式“A或者非A”来表示。(　　)
4.对。
四、情境探究导思
议题一　同一律:思维的确定性要求
自1968年美国哈佛大学死亡定义审查特别委员会提出脑死亡诊断指标以来,世界上已有80多个国家和地区陆续建立了死亡标准,一些国家制定了相应的脑死亡法,但也有国家采用的是脑死亡和呼吸死亡标准并存方式。目前我国采用脑死亡和心死亡并存的双重标准。脑死亡是指以脑干或脑干以上中枢神经系统永久性地丧失功能为参照系而宣布死亡的标准。脑死亡有别于“植物人”,“植物人”的脑干功能是正常的,昏迷只是由于大脑皮层受到严重损害或处于突然抑制状态,病人可以有自主呼吸、心跳和脑干反应,而脑死亡则无自主呼吸,是永久、不可逆性的。不少国家一直把“心跳停止”“呼吸消失”和“血压为零”作为死亡的标准。但随着医学科技的发展,病人的心跳、呼吸、血压等生命体征都可以通过一系列药物和先进设备加以逆转或长期维持。但是如果脑干发生结构性损伤破坏,无论采取何种医疗手段,最终都会发展为心脏死亡。因此,与心脏死亡相比,脑死亡显得更为科学,标准更可靠。
人们对死亡标准的不同定义,是不是违背“同一律”?
答案：不违背。同一律并不否认客观事物及人的思想认识的发展变化,反映事物发展变化的正确认识并不违反同一律。随着医学科技的发展,人们对“死亡”的认知也在发生着变化。但是在相同的认知条件下,对死亡的定义是同一的、确定的。
议题二　矛盾律:思维的一致性要求
北京一名导游在向一法国旅游团介绍中国的万里长城时说:“中国有世界上没有的万里长城,就像你们法国有世界上没有的埃菲尔铁塔一样,为万人瞩目。”
导游的话存在什么样的逻辑错误?应如何改正?
答案：这位导游的表述违反了矛盾律,犯了“自相矛盾”的错误。正确的表述:中国有世界上唯一的万里长城,就像你们法国有世界上唯一的埃菲尔铁塔一样,为万人瞩目。或者中国有其他国家没有的万里长城,就像你们法国有其他国家没有的埃菲尔铁塔一样,为万人瞩目。
议题三　排中律:思维的明确性要求
庄子行于山中,见大木枝叶茂盛,伐木者止其旁而不取也。问其故,曰:“无所可用。”庄子曰:“此木以不材得终其天年。”夫子出于山,舍于故人之家。故人喜,命竖子杀雁而烹之。竖子请曰:“其一能鸣,其一不能鸣,请奚杀?”主人曰:“杀不能鸣者。”明日,弟子问于庄子曰:“昨日山中之木,以不材得终其天年,今主人之雁,以不材死,先生将何处?”庄子笑曰:“周将处乎材与不材之间。”
分析材料中庄子的观点违背了什么逻辑规律。
答案：庄子面对学生的提问,只能无可奈何地回答道:“周将处乎材与不材之间。”因为不管他选择“材”也好,选择“不材”也好,都会遇到无法自圆其说的尴尬,故只得选择“材与不材之间”,走中间道路。可是,在实践中这是根本做不到的,因为在客观上并不存在“是与非”“材与不材”之间的第三者,这个幻想中的中间道路是行不通的。从逻辑上说,肯定事实上不存在的第三者,是违反排中律的一种表现。
五、知识体系导构
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六、同步巩固导练（完成练习时长：20~25 分钟）
1.一列火车进站了。有个小伙子抢先上了火车,一看,座无虚席。他就厚着脸皮硬往一位老大爷身边挤座儿。老大爷不高兴了,说:“小伙子,别硬坐了,座位已经满了。”小伙子嬉皮笑脸地说:“老大爷,没办法,我买的就是‘硬座’票。”这个小伙子在说话时(     )
①违反同一律的要求            ②犯了“偷换概念”的逻辑错误    
③故意违反矛盾律的要求        ④犯了“两不可”的逻辑错误
A.①②             B.①④           C.②③	          D.③④
1.答案：A解析：老大爷所说“硬坐”的意思是一定要坐着，小伙子所说“硬座”的意思是客运列车车厢内安装的一种座椅类型。这个小伙子在说话时故意把“硬坐”换成“硬座”，这在逻辑上叫做偷换概念，违反了同一律的要求，①②说法正确，③④说法错误。
2.某天,一小轿车被盗,经过侦破,警方现确定犯罪嫌疑人是甲、乙、丙、丁四人中的一人。审讯过程中,四人的口供如下∶甲∶"我没有偷"乙∶"车是丁偷的"丙∶"车是乙偷的"丁∶"我没有偷"现在假定这四人中只有一人说真话,罪犯是 (       );假定这四人中只有一人说假话,则罪犯是(     )
A.甲丙             B.乙丁            C.甲乙	          D.丙丁
2.答案：C解析：ABD不符合题意,C符合题意,假定这四人中只有一人供词真,根据排中律,相互矛盾的思想不能同假,必有一真,这唯一的真话在乙、丁中,则甲、丙的供词为假。甲说他不是罪犯为假,则甲是罪犯。假定这四人中只有一人说假话,根据不矛盾律,两个相互矛盾的思想不能同真,乙、丁中必有一句假话,则甲、丙为真话。甲说我不是罪犯是真话,则甲不是罪犯;丙说的话为真,则乙是罪犯。故选:C。
3.甲说:“你们这样通宵达旦、吵吵闹闹地在宿舍打牌,影响别人休息。”乙说:“影响别人,又不影响你。别人没有怨言,你有什么不平的? ”从科学思维角度看,下列评价正确的是(     )
A.甲干扰别人娱乐,影响和谐社会建设
B.乙违反同一律要求,犯了“偷换概念”的逻辑错误
C.甲夸大其词,犯了“定义过宽”的逻辑错误
D.乙违反排中律要求,犯了“两不可”的逻辑错误
3.答案：B解析：提示：甲所说的“别人”，指除打牌者之外的人。乙故意将其偷换为打牌者和甲之外的人。在同一思维过程中，这种没有保持概念同一性的思维，违反了同一律的要求，犯有“混淆概念”或“偷换概念”的逻辑错误。故正确答案为B项。ACD三项说法错误，应排除。
4.“他今年已满50岁，不算年轻了，但在部级领导干部中他是最年轻的”这段话(　  　)
A.违反了同一律的要求            B.违反了不矛盾律的要求
C.违反了排中律的要求            D.不违反逻辑基本规律的要求
4.答案　D解析　A：同一律的基本内容是：在同一思维过程中，每一思想的自身必须是同一的。同一律的公式是："A是A"。公式中的A可以表示任何思想，即可以表示任何一个概念或任何一个命题。就是说，在同一思维过程中，所使用的每一概念或判断都有其确定的内容，而不能任意变换，A不符合题意。B：不矛盾律的内容是：两个互相矛盾或互相反对的思想不同时为真,其中必有一假，不矛盾律的逻辑要求是：对两个互相矛盾或互相反对的命题,不能同时肯定,必须否定其中的一个，题中不涉及不矛盾律的内容，B不符合题意。C：排中律的基本内容是：在同一思维过程中，两个互相矛盾的思想不能同假，必有一真。排中律的公式是："A或者非A"。排中律的主要作用在于保证思想的明确性。而思维的明确性也是正确思维的一个必要条件，题中未涉及排中律的内容，C不符合题意。D ：题中他今年已满50岁，不算年轻了，但在部级领导干部中他是最年轻的，这段话不违反逻辑基本规律的要求，D符合题意。故本题选D。
5.说本案是重伤罪是对的，说本案不是重伤罪也是对的。对此评价正确的是(　　  )
A.违反了同一律　　　　　　	B.违反了矛盾律
C.不违反逻辑规律  	D.违反了排中律
5.答案  B解析  对一个案件在同一时间，从同一方面所形成的论断不能同真，其中必有一假，说本案是重伤罪又不是重伤罪，自相矛盾，违背了矛盾律，故正确答案为B项。
6.如同时否定“小周或小王独舞表演”和“小周或小王都不独舞表演”，则(       )
A.违反同一律要求	B.违反矛盾律要求
C.违反排中律要求	D.不违反逻辑规律要求
6.答案  C解析  小周或小王要么独舞表演，要么都不独舞表演，二者必具其一。在同一思维过程中，对矛盾的论断不能都否定，骑墙居中，否则就犯了“两不可”的错误，题中说法违反排中律要求， C符合题意。ABD：如同时否定“小周或小王独舞表演”和“小周或小王都不独舞表演”，则违反排中律。因为小周或小王要么独舞表演，要么都不独舞表演，二者必具其一，不能都否定，故ABD均错误。故本题选C。
   刚成立时萧条荒凉、民生艰难的中国,经过多年的发展已成为繁荣昌盛、国泰民安的中国。据此完成7—8题。
7.上述说法(　　  )
A.正确,符合同一律的要求                   B.正确,符合排中律的要求
C.错误,违背了同一律的要求                 D.错误,违背了排中律的要求
7.A　在不同的时间或不同的条件下,对同一对象所形成的概念或判断,同一律并不要求它们一定是同一的。“70多年的发展”说明时间已不同了,故本题符合同一律的要求,A项正确。
8.由此我们得到的启示是(　  　)
A.同一律要求对同一对象的判断一定是同一的                      B.同一律否认了事物的变化发展
C.同一律并不否认在不同时间和不同条件下,认识对象可以发生变化   D.同一律反对任意变更概念和判断
8.C同一律并不否认认识对象的复杂多样性及其变化发展,它所反对的只限于时间、条件不变的情况下,任意变更概念和判断。A、B、D三项说法错误,故选C项。
9.爱因斯坦说:“我认为,光既是波,又是微粒。既是连续的,又是不连续的。”这个论断(　　  )
A.违反了矛盾律,是思维混乱的表现                B.违反了同一律,转移论题
C.揭示了事物所固有的矛盾二重性                 D.犯了“两不可”的错误
9.C　爱因斯坦的说法运用了辩证逻辑的思维,从而对光这一事物的客观性质作了真实表述,是正确的,并不违反逻辑的基本规律,C项正确。
10.李老师说:“我不认为所有学生都是勤奋的,我也不认为所有学生都是不勤奋的。”以上议论的逻辑要求。(　　  ) 
A.违反同一律      B.违反矛盾律         C.违反排中律          D.不违反普通逻辑的基本规律
10.C　这段议论就是“两不可”,对“所有学生都是勤奋的”和“所有学生都是不勤奋的”这两个互相矛盾的命题同时都加以否定,违反排中律,C项符合题意。
甲说:“你赞成丙为班长吗?”乙答:“我不赞成。”甲问:“你反对吗?”乙答:“我不反对。”据此完成11—12题。
11.乙的回答(　　  )
A.正确,符合矛盾律的要求              B.正确,未违反排中律的要求
C.错误,违反了排中律的要求            D.错误,违反了矛盾律的要求
11.C　排中律要求人们:在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和“非A”不能同假,其中必有一真。所以,可以看出材料中乙的回答违反了排中律的要求,犯了“两不可”的逻辑错误,C项正确。12.上述材料启示我们(　  　)
A.科学思维就是无矛盾的思维           B.科学思维是有明确性的思维
C.要反对骑墙居中的错误               D.要对论断认真分析,判断是否为矛盾关系
12.D　本题给予我们的启示应该是如何避免犯“骑墙居中”的逻辑错误,而不是“什么样的思维”是科学思维,或者“我们对骑墙居中错误的态度”,A、B、C三项均不符合题意,D项正确。
13.“他今年已满50岁,不算年轻了,但在部级领导干部中他是最年轻的。”这句话(　　  )
A.违反了同一律的要求                 B.违反了矛盾律的要求
C.违反了排中律的要求                 D.不违反逻辑基本规律的要求
13.D　说他“不算年轻”和“最年轻”是针对不同的场合,所以不存在违反逻辑基本规律的要求,D项正确。
14.教师:“小红是什么时候转学到你们班的?”某学生:“小红刚刚来我们班不到两个学期。”这个学生的回答(　　)
①自相矛盾　②违反了矛盾律　③违反了排中律　④违反了同一律
A.①④	B.①②      C.②③	D.②④
14.答案:B解析:“刚刚”表示时间不长,一个学期五个月左右,“不到两个学期”就是半年以上、一年以内,这个时间不算短了,与“刚刚”是矛盾的。可见,该同学的话违反了矛盾律,犯了“自相矛盾”的逻辑错误,①②符合题意。故选B项。
15.亚里士多德认为:“一切都无分别,真假混在一起,落在这样境界的人实际不能说出也不会说出任何可以令人明了的事物。”他实质上是强调了(　　)
A.要避免思维中的自相矛盾   B.要遵循矛盾律的要求  C.要遵循同一律的要求   D.要遵循排中律的要求
15.答案:D解析:“一切都无分别,真假混在一起”说明思维在“是”与“非”之间骑墙居中,不符合思维明确性的要求,这违反了逻辑思维的排中律要求。故选D项。
16.数学家斯摩林根据莎士比亚的名剧《威尼斯商人》中的情节编成一道逻辑推理题：女主人公鲍西亚对求婚者说：“这里有三只盒子：一只是金盒子，一只是银盒子，一只是铅盒子，每只盒子的铭牌上各写有一句话。三句话中，只有一句是真话，谁能猜中我的肖像放在哪一只盒子里，谁就能作我的丈夫。”金盒上写的是“肖像在这盒里”，银盒上写的是“肖像不在这盒里”，铅盒上写的是“肖像不在金盒里”。求婚者猜中了。
试运用形式逻辑基本规律的知识，分析说明求婚者的思维过程。
16.【答案】鲍西亚的肖像应该在银盒子里。因为根据排中律，在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和“非A”不能同假，其中必有一真。铅盒子与金盒子上的话是两个互相矛盾的判断，必有一真；又已知三句话中只有一句是真的，可知铅盒子上的话是真话，金、银盒子上的话都是假话，故断定肖像放在银盒子里。
【答】                                                                                             
                                                                                             
                                                                                              
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                              
                                                                                             
                                                                                               
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                              
                                                                                             
17.在一次物理课上,物理老师问学生:铁水凝成铁块体积缩小了1/34,铁块若化成铁水,体积将增加多少?
学生甲:“增加1/33。”
学生乙:“同样是这么多东西,缩小的是1/34,增加的是1/33,这不是违反同一律吗?”
学生丙:“你俩说得都对。”
学生丁:“你俩说得都不对。”
请你运用形式逻辑基本规律的相关知识来判断学生甲、乙、丙、丁的观点是否正确。
17.答案 甲的观点是正确的。乙的观点违反了同一律,他混淆了概念,因为缩小的1/34是就铁水的体积而言的,增加的1/33是就铁块的体积而言的。丙的观点违反了矛盾律,因为两个互相矛盾的思想不能同真。丁的观点违反了排中律,因为互相矛盾的思想不能同假。
【答】                                                                                             
                                                                                             
                                                                                              
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                              
                                                                                             
                                                                                               
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                             
                                                                                              
                                                                                             
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	
	选1
	选2
	选3
	选4
	选5

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	







【补充练习】
1.合乎逻辑的思维必须是具有确定性、一致性和明确性的思维,违反上述要求就会犯逻辑错误。情景:一教室门前,就学生迟到问题,师生进行对话。下面学生的回答,违反逻辑规则要求的是(　　  )
①老师:“你今天为什么迟到了?”学生:“我一向守时,这是第一次迟到。”
②老师:“你今天迟到了吗?”学生:“我既没有迟到,也没有早到。”
③老师:“你经常迟到吗?”学生:“以往我都很守时,但今天迟到了。”
④老师:“说说你今后应该怎样做。”学生:“我今后一定会按时到,偶尔会迟到。”
A.①②	        B.①④  	     C.②③   	    D.③④
1.B　老师问迟到的原因,①学生回答有没有迟到,违反了同一律即思维的确定性要求,所犯的逻辑错误叫做“偷换概念”或“偷换论题”,符合题意;④学生的回答违反了矛盾律即思维的一致性要求,所犯的逻辑错误叫做自相矛盾,符合题意;②③学生的回答没有逻辑错误,不符合题意。
2.某天,一辆小轿车被盗,公安机关经过半个月的侦察,现确定犯罪嫌疑人是甲、乙、丙、丁四人中的一人。在审讯中,四人口供如下:
甲:我不是罪犯。
乙:丁是罪犯。
丙:乙于五天前找人卖盗车。
丁:盗车的不是我。
假定这四人中只有一人说真话,请问罪犯是(　　  )
A.甲 	        B.乙	         C.丙	         D.丁
2.A　首先,已经确定犯罪嫌疑人是甲、乙、丙、丁四人中的一人。根据四人供词,可知乙、丁供词相互矛盾,假定这四人中只有一人供词为真,根据矛盾律,相互矛盾的思想不能同真,必有一假,因此,唯一说真话的在乙、丁中,则甲、丙的供词为假,甲说他不是罪犯为假,则甲是罪犯。故A项符合题意,B、C、D三项与题意不符。
3.如同时否定“小周或小王独舞表演”和“小周或小王都不独舞表演”，则(     )
A.违反同一律要求	B.违反矛盾律要求       C.违反排中律要求	   D.不违反逻辑规律要求
3.【答案】C【解析】C：小周或小王要么独舞表演，要么都不独舞表演，二者必具其一。在同一思维过程中，对矛盾的论断不能都否定，骑墙居中，否则就犯了“两不可”的错误，题中说法违反排中律要求， C符合题意。ABD：如同时否定“小周或小王独舞表演”和“小周或小王都不独舞表演”，则违反排中律。因为小周或小王要么独舞表演，要么都不独舞表演，二者必具其一，不能都否定，故ABD均错误。故本题选C。
4.下列说法中不违反形式逻辑基本规律要求的是(　　 )
A.太阳既围绕地球运转，又不围绕地球运转
B.这个罪犯的行为既是故意的，又不是故意的
C.有人说：“我还没有决定是否考大学。”
D.顾客：“同志，这儿有好酒吗？”售货员：“这儿都是好酒，我们从来不卖掺水的酒。”
4.【答案】C【解析】　A、B自相矛盾，违反了矛盾律的要求。D中顾客说的“好酒”指“高档酒”，而售货员说的“好酒”指“不掺水的酒”，违反了同一律，犯了“混淆概念”的逻辑错误。C符合题意。
5.庄子行于山中，见大木，枝叶茂盛，伐木者止其旁而不取也。问其故，曰：“无所可用。”庄子曰：“此木以不材而终其天年。”夫子出于山，舍于故人之家。故人喜，命竖子杀雁而烹之。竖子请曰：“其一能鸣，其一不能鸣，请奚杀？”主人曰：“杀不能鸣者。”明日，弟子问庄子曰：“昨日山中之木以不材得终其天年，今主人之雁以不材死，先生将何处？”庄子笑曰：“周将处乎材与不材之间。”庄子的观点(     )
A.违背了矛盾律    B.违背了排中律   C.违背了同一律    D.不违反逻辑规律
5.【答案】B【解析】B：排中律的基本内容通常用公式“A或者非A”来表示。这个公式的意思是说：在同一时间，从同一方面，对同一对象所形成的论断“A”和“非A”不能同假，其中必有一真。“周将处乎材与不材之间”的意思：处于有用无用之间，是在两者之间摆动，违反了排中律，B正确。ACD：选项均不符合题意，ACD错误。故本题选B。
6.材料一
甲:“老张和老李在工作中配合得很好,没有发生过矛盾。”
乙:“谁说没有矛盾!”
甲:“请你说出他们有矛盾的根据来。”
乙:“没有矛盾就没有世界,任何事物都存在着矛盾。他们两人怎么会没有矛盾呢?”
材料二
甲:“你洗完衣服没有?”
乙:“谁说我没洗完衣服?”
甲:“那么,你是说你已经洗完衣服了?”
乙:“我并不是说,我洗完了衣服。”
结合材料,运用所学知识,说明材料一和材料二中乙所犯的逻辑错误,并简要分析。
[bookmark: _GoBack]6.答案 ①材料一中,乙的言论违反了同一律的逻辑要求。同一律要求在同一思维过程中,每一思想必须保持自身同一性。乙把生活中的“矛盾”概念偷换成了哲学中“矛盾”的概念,犯了“偷换概念”的错误。
②材料二中,乙的言论违反了排中律的逻辑要求。排中律要求在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和“非A”不能同假。乙的回答同时否定了“洗完衣服”与“没洗完衣服”,犯了“两不可”的错误。
解析 材料一中,乙的言论中的“矛盾”与甲所说的“矛盾”属于两个不同的概念,乙强调的是哲学矛盾,甲强调的是生活矛盾,所以违反了同一律。材料二中,乙的观点属于“两不可”,违背了排中律。
【答】                                                                                             
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